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vkeq[k 

izns’k esa lapkfyr ’kkldh; gk;j lsds.Mjh Ldwyksa esa Nk=@Nk=kvksa dk ijh{kk 

ifj.kke vFkZ’kkL= fo"k; esa vk’kk vu#i ugha jgrk gSA ’kkykvksa ds le;&le; ij 

foHkkxh; vf/kdkfj;ksa }kjk fd;s x;s fujh{k.k ds nkSjku ;g ns[kk x;k gS fd Nk=&Nk=kvksa 

dk vFkZ’kkL= fo"k; esa Kku dk Lrj larks"ktud ugha gSA   

vkxkeh ijh{kk dh rS;kjh ,oa Js"B ijh{kk ifj.kke gsrq ;g iz’u cSad rS;kj fd;k x;k 

gSA ftlds mi;ksx ls f’k{kd vius leLr Nk=ksa dks csgrj vad izkIr djus ,oa vxyh 

d{kk esa tkus gsrq leFkZ cuk ldsaxsA  

bl eVsfj;y dks CywfizUV ds vuqlkj mu egRoiw.kZ ikB~; oLrqvksa dk lekos’k dj 

rS;kj fd;k x;k gS tks fd izHkkoh f’k{k.k ,oa Nk=&Nk=kvksa ds vFkZ’kkL= fo"k; esa vkSlr 

n{krk fodflr djus ,oa ijh{kk ifj.kke eas lq/kkj gsrq ykHkdkjh fl) gksxkA  

 v)Zokf"kZd ijh{kk esa Mh ,oa bZ xzsM ds fo|kfFkZ;ksa dk fpUgkadu vkids }kjk dj fy;k 

x;k gksxkA ;fn vkids Ldwy esa ,d ls vf/kd lsD'ku gS rks fo|kfFkZ;ksa ds xzsM ds vk/kkj 

ij lsD'ku esa fo|kfFkZ;ksa dk iqufoZrj.k dj nsaA rFkk ,d xzsM ds fo|kfFkZ;ksa dks ,d lsD'ku 

esa j[ksa rkfd mu fo|kfFkZ;ksa dks muds Lrj ds vuq:i i<k;k tk;sA  

izns’k ds lEkLr gk;j lsds.Mjh Ldwyksa ds izkpk;Z ,oa lacaf/kr f’k{kdksa ls vis{kk gh ugha 

cfYd iw.kZ fo'okl gS fd os bl ekM~;wy ls 'kkyk ds Nk=&Nk=kvksa dks vFkZ’kkL= fo"k; dk 

fu;fer funkukRed d{kkvksa esa vH;kl djk;saxs rkfd izR;sd fo|kFkhZ ijh{kk esa lQy gks 

ldsA  

 

 

iz’u 

cSad
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भाग-1  अध्याय 1 

व्यष्टि अर्थशास्त् k पा चय    

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 6 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

1 1 1 - 6 

oLrqfu"B iz'u  

lgh fodYi pqudj fyf[k;s - 
1. सूक्ष्म अर्थशास्त्र पा अर्थ ह ै- 
 (a) ष्टिष्टशि आर्थर्प इपाइ ों पा अध्  न (b) सम्चूर्थ अर्थव्यिस्त्र्ा पा अध्  न 

 (c) पुल  ाष्ट्री  आ  पा अध्  नत (d) इनमें से पेाई नहीं 
2. उस पेन्द्री  समस्त् ा पी चह ान पीष्टिए िो उत्चादित पी िाने िाली िस्त्तुओं पी माkा से 

संबंष्टित ह ै- 
 (a) क् ा उत्चािन दप ा िाए?  (b) पैसे उत्चािन दप ा िाए? 

 (c) दपसपे ष्टलए उत्चािन दप ा िाए? (d) इनमें से पोई नहीं 
3. समष्टि अर्थशास्त्र पा संबंि ह ै- 
 (a) व्यष्टिगत माkाओं से   (b) व्यष्टिगत उत्चािन से 
 (c) सामुष्टहप माkाओं स े  (d) उच ुथि सभी से  
4. ष्टनम्न में से दपस अर्थव्यिस्त्र्ा में सामाष्टिप ष्टहत एिं पल् ार् पो महत्ि दि ा िाता ह-ै 
 (a) चंूिीिािी अर्थव्यिस्त्र्ा में  (b) समाििािी अर्थव्यिस्त्र्ा में 
 (c) ष्टमष्टित अर्थव्यिस्त्र्ा में   (d) अष्टिपष्टसत अर्थव्यिस्त्र्ा में 
5. प्रो. सेम् ुलसन ने ष्टनम्न में से दपस समस्त् ा पो अर्थव्यिस्त्र्ा पी बुन ािी समस्त् ा माना ह ै- 
 (a) दपन िस्त्तुओं पा दपतनी माkा में उत्चािन दप ा िाना  ाष्टहए 

 (b) िस्त्तुओं पा उत्चािन दपस प्रपा  दप ा िाए? 

 (c) िस्त्तुओं पा उत्चािन दपनपे ष्टलए दप ा िाए? 

 (d) उच ुथि सभी 
  

 6. अर्थव्यिस्त्र्ा में ............. क्षेk होते हैं - 
 (a) िो     (b) तीन 

 (c)  ा      (d) इनमें से पोई नहीं 
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7. ष्टनम्न में से पौन सा अर्थशास्त्र पा ष्टिभाग नही ह ै- 
 (a) उचभोग     (b) ष्टिष्टनम  

 (c) ष्टित र्     (d) बिट 

 

 8. सूक्ष्म (व्यष्टि) अर्थशास्त्र अध्  न प ता ह ै- 
 (a)  ाष्ट्री  उत्चािन पा   (b) ष्टिष्टशि फमो पा 
 (c) पीमतों पे स्त्त ों पा   (d) उच ुथि सभी पा 
9.  

 10. व्यष्टि अर्थशास्त्र ष्टनम्न में से दपस च  ध् ान नही ितेा - 
 (a) बे ोिगा ी पी समस्त् ा   (b) अर्थव्यिस्त्र्ा में मुरास्त्फीष्टत 

 (c) पुल मांग    (d) िूट उद्योग 

11.  

 12. ष्टनम्न में से क् ा एप सपा ात्म्प अर्थशास्त्र पा उिाह र् ह ै- 
 (a) पीमत िृष्टि ष्टन ंkर् पे ष्टलए भा त द्वा ा उठा  ेग े पिम 

 (b) दपसी अर्थव्यिस्त्र्ा में आ  पा असामान्द्  ष्टित र् 

 (c) भा त पो अष्टतिनसंख् ा िाला िशे नहीं होना  ाष्टहए 

 (d) आ  पे असमान ष्टित र् में पमी  

13. ‘‘अर्थशास्त्र िीिन पे सािा र् व्यिसा  में मानि िाष्टत पा अध्  न ह’ै’  ह चय भाषा 
ष्टिनपे द्वा ा िी गई ह ै- 

 (a) एडम ष्टस्त्मर्    (b)  ॉष्टबन्द्स 

 (c) माशथल     (d) चीगू 

14. सिथप्रर्म ‘‘सूक्ष्म’’ शब्ि पा प्र ोग दपसने दप ा? 

 (a) माशथल     (b) बोल्ल्डग 

 (c) पीन्द्स     (d)  ेगन  दिश 

 

15. व्यष्टि अर्थशास्त्र पा िोष ह ै- 
 (a) सम्चूर्थ अर्थव्यिस्त्र्ा पा ज्ञान नहीं (b) समूह च  लाग ूनहीं 
 (c) अिास्त्तष्टिप मान्द् ताए ं  (d) उच ुथि सभी 
 

16. ष्टनम्नष्टलष्टित में से पौन सी आर्थर्प दि ा नही ह?ै 

 (a) ष्टशक्षप द्वा ा अध् ाचन   (b) ष्ट दपत्सप द्वा ा म ीि पी ष्ट दपत्सा 
 (c) पालाबािा ी    (d) पृषप द्वा ा पृष्टष पा थ 
17. अर्थशास्त्र पी प्रपृष्टत ह?ै 

 (a) ष्टिज्ञान     (b) पला 

 (c) ष्टिज्ञान एिं पला िोनों   (d) इनमें से पोई नहीं 
18. िब पोई व्यष्टि अचनी आिश् पताओं पो सतंुि प ने पे ष्टलए िस्त्तुए ंि ीिता ह,ै तो िह 

पहलाता ह ै- 
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 (a) उचभोिा    (b) उत्चािप 

 (c) सेिािा ी    (d) सेिा प्रिाता 
 

vfry?kq mRrjh; iz'u ¼ izR;sd iz'u 2 vad dk gS] 'kCn lhek yxHkx 30 'kCn½ 

1.     अर्थशास्त्र        आशय   ? 

2.     अर्थशास्त्र        य        य               

3.                आशय   ? 

4.                          आशय   ? 

5.                 य            आशय   ? 

6.                         आशय   ? 

y?kq mRrjh; iz'u ¼ izR;sd iz'u 3 vad dk gS] 'kCn lhek yxHkx 75 'kCn½& 

1.                                       

2.     अर्थशास्त्र                  

3.         य                                                  

4. चूंिीिािी अर्थव्यिस्त्र्ा पी पोई तीन ष्टिशेषताएं ष्टलष्टिए। 
5. ष्टमष्टित अर्थव्यिस्त्र्ा पी तीन प्रमिु ष्टिशेषताएं बताइए। 
6. आर्थर्प समस्त् ा उत्चन्न होने पे पोई तीन पा र् ष्टलष्टिए। 
7. एप अर्थव्यिस्त्र्ा पी पेन्द्री  समस्त् ाए ंक् ा हैं? 

8. व्यष्टि अर्थशास्त्र तर्ा समष्टि अर्थशास्त्र में अंत  स्त्चि पीष्टिए। 
 

  

 

*   *    *   *   * 

 

भाग-1  अध्याय 2 

उचभोक् ता पे य  िहा  पा ष्टस िातं 

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 9 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

3 1 - 1 9 

 



7 
 

oLrqfu"B iz'u  

lgh fodYi pqudj fyf[k;s ¼izR;sd ij 1 vad fu/kkZfjr gS½ 

 1. पीमत अनुचात Px / Py पा ढाल सूष्ट त प ता ह ै- 
 (a) बिट  ेिा  (b) बिट समूह (सेट) 
 (c) पीमत  ेिा  (d) (a) औ  (c) िोनों 

 2 उिासीनता िि पा नी े पी र  ढाल सूष्ट त प ता ह ै- 
 (a) िनात्मप ढाल  (b) ऋर्ात्मप ढाल 
 (c) ष्टस्त्र्  ढाल  (d) इनमें से पोई नहीं 

3. सीमांत उच ोष्टगता हो सपती ह ै- 
 (a) िनात्मप   (b) ऋर्ात्मप 
 (c) शून्द् ात्मप   (d) उच ुथि सभी 

4. सीमांत उच ोष्टगता औ  पुल उच ोष्टगता पे ष्टलए ष्टनम्न में से पौन सा पर्न सत्  नहीं ह ै- 
(a) िब सीमांत उच ोष्टगता शून्द्  होती ह,ै तब पुल उच ोष्टगता अष्टिपतम होती ह।ै 
(b) िब सीमांत उच ोष्टगता ऋर्ात्मप होती ह,ै तब पुल उच ोष्टगता घटने (ष्टग ने) लगती ह।ै 
(c) िब सीमांत उच ोष्टगता िनात्मप होती ह,ै तब पुल उच ोष्टगता बढ़ती ह।ै 
(d) िब सीमांत उच ोष्टगता ऋर्ात्मप होती ह,ै तब पुल उच ोष्टगता बढ़ती ह।ै 

5. उचभोिा पो अष्टिपतम संतुष्टि प्राप्त होती ह,ै तब सीमांत उच ोष्टगता होती ह ै- 
 (a) िनात्मप   (b) ऋर्ात्मप 
 (c) शून्द् ात्मप   (d) उच ुथि सभी 

6. सीमान्द्त उच ोष्टगता हास ष्टन म आिा  होता ह ै- 
 (a) मूल्  ष्टनिाथ र् पा   (b) मांग पा ष्टन म 
 (c) उचभोिा पी ब त पा   (d) उच ुथि सभी पा 

 7. िब सीमांत उच ोष्टगता शून्द्  होती ह,ै तब पुल उच ोष्टगता- 
 (a) घटने लगती ह ै    (b) बढ़ने लगती ह ै
 (c) ष्टस्त्र्  हो िाती ह ै   (d) गुर्ा प ती ह ै

8. उचभोग पी अंष्टतम इपाई से प्राप्त होने िाली उच ोष्टगता पो पहा िाता ह ै- 
 (a) सीमान्द्त उच ोष्टगता   (b) िनात्मप उच ोष्टगता 
 (c) ऋर्ात्मप उच ोष्टगता   (d) शून्द् ात्मप उच ोष्टगता 

 9. उच ोष्टगता पो च ोक्ष रूच स ेमाचा िा सपता ह-ै 
 (a) मुरा द्वा ा    (b) इपाई ों द्वा ा 
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 (c) मुरा औ  इपाई ों द्वा ा   (d) उच ुथि में से पोई नहीं 

 10. सीमांत उच ोष्टगता ह ै- 
 (a) पुल घटती औसत उच ोष्टगता  (b) पुल उच ोष्टगता में िृष्टि 
 (c) पुल बढ़ती औसत उच ोष्टगता (d) पुल उच ोष्टगता पा इपाई ों पी संख् ा में भाग 

11. उिासीनता िि संशे्लषर् द्वा ा ष्टनम्न में से पौन सी ष्टस्त्र्ष्टत उचभोिा संतुलन पी है? 
 (a) MUx = Px 

 (b)  

 (c) MRSxy  

 (d) MUx = MUy 

12. सु ेश द्वा ा सेब पी 6 िी इपाई से प्राप्त पुल उच ोष्टगता 300 इपाई ह ैतर्ा 7िी इपाई मे प्राप्त 
सीमान्द्त उच ोष्टगता 30 इपाई ह।ै पुल उच ोष्टगता 7िी इपाई तप दपतनी होगी? 
 (a) 330     (b) 270 

 (c) 300     (d) 30 

13. एप उचभोिा संतुलन ष्टस्त्र्ष्टत में होगा  दि सीमांत उच ोष्टगता िस्त्तु पे ष्टलए समान हो- 
 (a) िस्त्तु पी मांग पे    (b) िस्त्तु पी चूर्थत पे 
 (c) िस्त्तु पी पीमत पे   (d) उच ोि सभी 

 14. उचभोिा संतुलन, ष्टस्त्र्ष्टत में उस ष्टबन्द्ि ुच  होता ह ैिब बिट लाइन  ेिा - 
 (a) उिासीनता िि पे उच  हो  (b) उिासीनता िि पे नी े हो 
 (c) उिासीनता िि पे लम्बित हो  (d) उिासीनता िि पो पाटे 

 15.  दि MUy = 20; MUx = 60 पीमत y िस्त्तु पी = 4 रू. तब x िस्त्तु पा सतंुलन मूल्  क् ा होगा 

? 
 (a) 14 रू.     (b) 3 रू. 
 (c) 12 रू.     (d) 4 रू. 
 16. उिासीनता िि सििै होता ह ै- 
 (a) मूल ष्टबन्द्ि ुपे नतोि     (b) मूल ष्टबन्द्ि ुपे उन्नतोि  
 (c) एप लम्बित सीिी  ेिा   (d) एप समानान्द्त  सीिी  ेिा 

17. िो िस्त्तुओं पे बी  ष्टिष्टनम  ि  उिासीनता िि ष्टिशे्लषर् से िशाथता ह ै- 
 (a) पीमत  ेिा    (b) उिासीनता िि 
 (c) उिासीनता ताष्टलपा   (d) उच ोि सभी 

18. उिासीनता िि पा ढाल िशाथता ह ै- 
 (a) पीमत अनुचात    (b) हासमान (घटती हुई) 
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 (c) सािन ष्टिपल्च    (d) सीमान्द्त उच ोष्टगता 

19.  दि एप उचभोिा अचनी बिट  ेिा पे नी े ह ैतब िह- 

 (a) िह अचनी पुल आ  पो ि थ नही प ेगा (b) िह अचनी पुल आ  पा ि थ प ेगा 
 (c) शा ि अचनी आ  पो ि थ प े  (d) संतुलन ष्टस्त्र्ष्टत में होगा 

20. उिासीनता मेच िशाथता ह ै- 
 (a) उच्च उिासीनता िि   (b) नी े उिासीनता िि 
 (c) उिासीनता िि चय िा    (d) इनमें से पोई नही 

21. उच ोष्टगता आम तौ  च  से संबंष्टित ह ै- 
 (a) संतुष्टि     (b) आिश् प 
 (c) बेपा      (d) उच ोगी 

22. िब पुल उच ोष्टगता अष्टिपतम ह ैतब सीमान्द्त उच ोष्टगता ह-ै 
 (a) शून्द्      (b) िाचसी पे ष्टन म 
 (c) न्द् ूनतम     (d) संतुलन 

23. एप उचभोिा संतुलन में ह ैिब सीमांत उच ोष्टगताए ंह ै- 
 (a) बढ़  हा ह ै    (b) ब ाब   
 (c) न्द् ूनतम     (d) सबसे ऊँ ा 

24. पी ििह से एप उचभोिा पा ि थ प्रष्टतबंष्टित ह ै- 
 (a) उच ोष्टगता अष्टिपतम   (b) बिट पी पमी 
 (c) ष्टडमांड पिथ    (d) सीमांत उच ोष्टगता 

25. ष्टनम   नष्टलष्टित में से पौन सी िस  तु चू प िस   तु ह ै-  
 (a) चाय तथा कॉफी    (b) कोक तथा पेप  ्सी  
 (c)  ािल तर्ा गेह ं    (d) इनमें से पोई नहीं  

26. सामान    िस   तु पी मांग उचभोप   ता पी आ  बढ़ाने च  -  
 (a) बढ़ती ह ै    (b) मांग में पमी  

 (c) घटती ह ै    (d) न घटती न बढ़ती  

27. स   र्ानाचन  न िस   तु पी पीमत में िृष्टि से होता ह ै-  
 (a) मांग में ष्टिस्त् ता      (b) मांग में पमी  

 (c) मांग में िृष्टि     (d) नी े पी र   

28. चेट्रोल पी पीमत बढ़ िान ेच  पा  पी मांग िि ष्टिसप िाती ह ै-  
 (a) िा ी त फ     (b) बा ीं त फ  

 (c) ऊच  पी र      (d) नी े पी र   

29. दपसी िस   तु पी मांग िि िीं ी िाती ह ैइस मान    ता में दप -  
 (a) स्त् र्ानचन्द् न िस्त् तु पी पीमत में चय ितथन नही होता ह ै 
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 (b) उचभोक् ता पी रूष्ट  तर्ा प्रार्ष्टमपताए ंचूिथित   हती ह ै 

 (c) उचभोक् ता पी आ  अचय  िर्थतत  हती ह ै 

 (d) उक् त सभी 

30. इनमें से पौन सी िस  तु स   र्ानाचन   न िस   तु पा उिाह र् नही ह ै-  
 (a)  ा  तर्ा पॉफी     (b) स्त्  ाही पा चेन  ा बाल चेन  

 (c) पोप तर्ा चेप् सी     (d) ब्रेड तर्ा बट   

31. मांग पा ष्टन म पहता ह ैदप िस   तु पी पीमत तर्ा उसपी मांग पी माkा में संबंि होता ह ै-  
 (a) ष्टिच ीत     (b) आनुचाष्टतप  

 (c) िनात् मप     (d) इनमें से पोई नहीं 

32. मांग पा ष्टिस   ता  से आश  ह ै-  
 (a) मांग िि पा िा ी र  ष्टिसपना   (b) मांग िि पा नी  ेिाना  

 (c) मांग िि पा ऊच  िाना    (d) इनमें से पोई नहीं 

33. ि    ष्टिगत मांग पा ष्टनिाथ र् होता ह ै-  
 (a) िनसंख्  ा पे आपा  एिं स ं ना द्वा ा  (b) िलिा ु एिं मौसम द्वा ा  

 (c) आ  पे ष्टित र् द्वा ा    (d) इनमें से दपसी पे द्वा ा नहीं 

34. ष्टनम् नांदपत मांग अनुसू ी पा प्रभाि मांग िि च  क्  ा होगा –  
 पीमत (रु.)  20  20 

 मांग (इपाई ां)  100  70 
 (a) मांग िि िा ी र  ष्टिसपना    (b) मांग िि पा ऊच  िाना  

 (c) मांग िि बा ी र  ष्टिसपना    (d) मांग िि पा नी  ेिाना 

35. मांग में ष्टिस्त् ता  पा पा र् ह ै-  
 (a) िी हुई िस्त् तु पी पीमत ऊं ी हो िाना   (b) िी हुई िस्त् तु पी पीमत ष्टग  िाना  

 (c) स्त् र्ानाचन्द् न िस्त् तु पी पीमत ऊं ी हो िाना  (d) चू प िस्त् तु पी मांग ष्टग  िाना 

36. दपसी िस   तु पी मांग पे ष्टिष्टि र् शाष्टमल ह ै-  
 (a) िस्त् तु पी पीमत      (b) सम ािष्टि  

 (c) िस्त् तु पी माkा      (d) उक् त सभी 

37. िब उचभोप   ता पी आ  बढ़ िाती ह,ै तो हल   पी िस   तु पी मांग िि  ली िाए -  
 (a) िा ी र       (b) ऊच  पी र   

 (c) बा ी र       (d) नी े पी र  

38.  दि X िस   तु पीमत ष्टग  िाने च  Y िस   तु पी पीमत ऊं ी  ली िाए तो िोनों िस   तुए ंहोती ह ै- 
 (a) स्त् र्ानाचन्द् न      (b) असम् बि  

 (c) चू प       (d) प्रष्टतस्त् चिध  

39.  दि Y िस   तु पी पीमत ऊं ी हो िान ेच  X िस   तु पी पीमत भी ऊं ी  ली िा  ेतो िोनो िस   तुए ं
होती हैं -  

 (a) स्त् र्ानाचन्द् न      (b) असम् बि  

 (c) चू प       (d) प्रष्टतस्त् चिध 
40.  दि X िस   तु पी पीमत ऊं ी हो िाने च  उसपी मांग में चय ितथन नही हो, तो इसे पहेंगे -  
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 (a) चूर्थत: लो िा      (b) पम लो िा   

 (c) चूर्थत: बेलो िा      (d) अष्टिप लो िा  

41. एक वस  ्तु की माांग DD' से dd' हो जाती है तो कहा जाएगा कक – 

 
 (a) िस्त् तु पी पीमत में ष्टग ािट   (b) िस्त् तु पी पीमत ऊं ी हो िाना  

 (c) स्त् र्ानाचन्द् न िस्त् तुओं पी पीमत ऊं ी हो िाना (d) चू प िस्त् तुओं पी पीमत ऊं ी हो िाना 

42. एप िस   तु पी मांग पी लो  ऊं ी नही होगी िब िह -  
 (a) िेता पे ष्टलए आिश्  प हो    (b) उसपे पोई उच ोग संभि हो  

 (c) उसपी स्त् र्ानाचन्द् न िस्त् तुए ंअष्टिपतो   (d) िह महगंी हो 
43. दपसी िस   तु पी मांग पम लो िा  होगी िब -  
 (a) प्रष्टतशत चय ितथन पीमत में > प्रष्टतशत चय ितथन मांग पी माkा में  
 (b) प्रष्टतशत चय ितथन मांग पी माkा में > प्रष्टतशत चय ितथन मांग पी माkा में  
 (c) प्रष्टतशत चय ितथन पीमत मे = प्रष्टतशत चय ितथन मांग पी माkा में  
 (d) पीमत में चय ितथन हो िाने च  भी मांग चूिथित  हना 

44. किम  ्िकिखित में िोचदार माांग वािी वस  ्तु कौि सी है -  

 (a) माष्ट स       (b) ििाई ां  

 (c) एन.सी.ई.आ .टी. पी चाठ्यचुस्त् तप   (d) ए   पंडीशन  

45.  दि दपसी िस   तु पी मांग पी पीमत लो  इपाई (unit) से पम हो तो पीमत मे पमी होगी- 
 (a) मांग पी माkा में िृष्टि से पम अनुचात में  (b) मांग पी माkा में िृष्टि स ेअष्टिप अनुचात में 

 (c) िस्त् तु च  पुल य    में िृष्टि   (d) इनमें से पोई भी नहीं 

46.  दि दपसी िस   तु पी मांग िनिान उचभोप   ता द्वा ा पी िाती ह ैतो सामान    त: इसपी मांग होती ह ै-  
 (a) पम लो िा       (b) इपाई लो िाली  

 (c) अष्टिप लो िा       (d) चूर्थत: लो िा  

47. एप माि    म स   त  पे  ेस   टॉ ेन   ट में भोिन पी मांग लो िा  होती ह।ै  दि  ेस   टॉ ेन   ट पा सं ालप 

पीमत बढ़ाने पा ष्टि ा   िता ह ैचय र्ाम हो सपता ह।ै  

 (a) भोिन पी मांग पी माkा में अष्टिप पमी   (b) मांग पी माkा में पोई पमी नही  

 (c) मांग पी माkा में मामूली पमी    (d) मांग पी माkा में असीष्टमत पमी 
48. ष्टगदफन िस   तुए ंदपस प्रपा  पी होती ह ै-  
 (a) ष्टनपृष् ट      (b) ष्टिष्टशष् ट  
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 (c) िेष् ठ      (d) सामान्द्   

49. स    ाही पे मूल     में िृष्टि से चेन पी मांग मे............. होगी -  
 (a) िृष्टि      (b) पमी  

 (c) ष्टस्त्र्       (d) अप्रभाष्टित 
50. मांग िि पा ढाल सामान    त: पैसा होता ह ै-  
 (a) बाए ंसे िाए ंनी े पी र    (b) बाए ंसे िाए ंऊच  पी र   

 (c) X-अक्ष पे समान्द् त     (d) इनमें से सभी 

51. उच ोष्टगता िमिा प ष्टसिात दपसने प्रस्त् तुत दप ा-  
 (a) ष्टहक् स तर्ा एलेन    (b) य पाडो  

 (c) गोसेन      (d) चीगु 
  

                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1. उच ोष्टगता पो चय भाष्टषत पीष्टिए। 

2. उचभोिा पा अर्थ बताइ े। 

3. पुल उच ोष्टगता अष्टिपतम पब होती ह?ै 

4. उच ोष्टगता क् ा ह?ै 

5. उिासीनता िि नपा ात्मप ढाल क् ों बनाते हैं? 

6. उिासीनता मानष्ट k क् ा ह?ै 

7. सीमान्द्त उच ोष्टगता हास ष्टन म पे िो व्यािहाय प महत्ि बताइए। 

8.  उचभोिा संतुलन पा अर्थ बताइ े। 
9. िनात्मप औ  ऋर्ात्मप उच ोष्टगता से क् ा तात्च थ ह?ै 
10. उचभोक् ता पे बिट समूह से आच क्  ा समेते हैं?  

11. बिट  ेिा क्  ा हैं?  

12. चू प िस्त् तुए ंदपस ेपहते हैं?  

13. मांग पा ष्टन म क्  ा ह?ै  

             (         न 4                    गभग 120   ) 

1. उिासीनता िि ष्टिशे्लषर् पा उच ोग प ते हु े उचभोिा संतुलन पी ष्टस्त्र्ष्टत पो समेाइ े। 

2. सम-सीमांत उच ोष्टगता हास ष्टन म पो एप उिाह र् द्वा ा समेाइए - 
3. सीमांत उच ोष्टगता हास ष्टन म पी  ेिाष्ट k पी सहा ता से व्याख् ा पीष्टिए। 

4. उिासीनता िि क्षैष्टति  ा लम्बित  अक्ष पो स्त्चशथ क् ों नहीं प त ेहैं? स्त्चि पीष्टिए। 

5. मांग पे ष्टन म पी  ेिाष्ट k पी सहा ता स ेव्याख् ा पीष्टिए। 

6. मांग पे ष्टन म पा महत् ि समेाइए।  

7. मांग पो ष्टनिाथय त प ने िाल ेघटपों पो समेाइ े।  
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8. मांग पे ष्टन म पे अचिािों पो समेाइ े।  

9. मांग पी लो  पे प्रपा ों पा िर्थन पीष्टिए। 

10. पीमत मांग लो  पे ष्टनिाथ प तत् ि समेाइ े। 

11. ष्टिष्टभन्द् न प्रपा  पी मागं पी पीमत लो  पा िर्थन पीष्टिए तर्ा  ेिाष्ट k पी सहा ता स े उन्द् हें 

समेाइ े। 

12.   य                        य   

13.          य     ,       य          औ     य                  य   

*   *   *   *   * 

 

 

 

भाग-1  अध्याय 3 

उत्चािन तर्ा लागत  

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 8 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

4 - - 4 8 
िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न  

ष्टनम्नष्टलष्टित में से सही ष्टिपल्च  ुनप  ष्टलष्टिए- 

1 उत्चािन पे घटप होते हैं- 

 (a) िो    b) तीन 

 c)  ा     d) चाँ  

2  उत्चाि पे प्रपा  होत ेहैं- 

 a) पुल उत्चाि   b) औसत उत्चाि 

 c) सीमान्द्त उत्चाि   d) सभी 

3  प्रष्टतफल पे ष्टन म हैं- 

 a) एप     b) िो 

 c) तीन    d)  ा  

4  चैमाने पे प्रष्टतफल पी िशा में उत्चािन में चय ितथन तब होता ह ैिब- 

 a) सभी सािनों में चय ितथन आनुचाष्टतप हो 
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 b) एप सािन में चय ितथन आनुचाष्टतप हो 

 c) िो सािन में चय ितथन आनुचाष्टतप हो 

 d)  ा  सािन में चय ितथन आनुचाष्टतप हो 

5  ष्टस्त्र्  लागत पो पहते हैं- 

 a) चय ितथनशील लागत  b) प्रमुि लागत 

 c) चू प लागत   d) अल्चपालीन लागत 

6  ष्टस्त्र्  लागत पा उिाह र् नहीं ह-ै 

 a) चूंिी पा ब् ाि   b) भिन पा दप ा ा 

 c)  ंkों च  मलू्  हास  d) माल पा ि  

7  चय ितथनशील लागत पा उिाह र् नहीं ह-ै 

 a) माल पा ि    b) िम 

 c) प्रत् क्ष व्य    d) चूँिी च  ब् ाि 

8  पुल ष्टस्त्र्  लागत में उत्चािन पी माkा से भाग िनेे च  प्राप्त होती ह-ै 

 a) चय ितथनशीन लागत  b) औसत ष्टस्त्र्  लागत 

 c) औसत चय ितथनशीन लागत d) पुल औसत लागत 

9  िब सीमांत उत्चाि बढ़ता ह ैतो- 

 a) पुल उत्चाि बढ़ती ि  से बढ़ता ह ैb) पुल उत्चाि अचन ेअष्टिपतम ष्टबन्द्ि ुच  होता ह ै

 c) पुल उत्चाि घटती ि  से बढ़ता हdै) इनमें से पोई नहीं 

10  िब सीमांत उत्चाि, औसत उत्चाि से अष्टिप होता ह ैतो- 

 a) औसत उत्चाि घटता ह ैच  िनात्मप  हता ह ै

 b) औसत उत्चाि बढ़ता ह ै 

 c) औसत उत्चाि समान होता ह ैऔ  अष्टिपतम होता ह ै

 d) औसत उत्चाि सीमांत उत्चाि पे ब ाब  होता ह ै

11  एप फमथ अचने ष्टस्त्र्  सािनों पो दपस अिष्टि में नहीं बिल सपती- 

 a) पभी भी   b) िीघथपाल में 

 c) सत् पाल में   d) इनमें से पोई नहीं 

12  ष्टनम्न में से पौनसी मि चय ितध लागत पा उिाह र् ह-ै 

 a) पचे्च माल पी लागत  b) इमा त पा दप ा ा 

 c) बीमे पी दपश्त   d) नग  चाष्टलपा प  

13  औसत ष्टस्त्र्  लागत .....................- 

 a) उत्चािन पे ह  स्त्त  च  उतनी ही  हती ह ै

 b) उत्चािन बढ़ाने च  बढ़ती ह ै

 c) उत्चािन बढ़ाने च  घटती ह ै

 d) प्रा ंभ में बढ़ती ह ैदफ  घटती ह ै

14  िब पीमत पम प पे अष्टिप बे ा िा सपता ह,ै तब- 

 a) AC = AR  b) AR < MR 

 c) MC = MR  d) AR > MR 

15  पुल उत्चाि पैसे ष्टनपाला िा सपता है- 

 a) ∑AP   b) ∑TP 

 c) ∑MP   d) इनमें से पोई नहीं 

16  उत्चािन फलन में उत्चािन दपसपा फलन ह-ै 

 a) उत्चािन पा  b) पीमत पा 

 c) पुल व्य  पा  d) उच ोि सभी 
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17  िब सीमांत उत्चाि शून्द्  हो तो पुल उत्चाि पी ष्टस्त्र्ष्टत होगी- 

 a) शून्द्    b) िनात्मप 

 c) ऋर्ात्मप  d) अष्टिपतम 

18  उत्चािन फलन पो व्यि प ता ह-ै 

 a) Qx = Px   b) Qx = Dx 

 c) Qx = f(A,B,C,D)d) इनमें से पोई नहीं 

19  क् ा सीमांत उत्चाि शून्द्   ा ऋर्ात्मप  हो सपता ह-ै 

 a) हाँ   b) नहीं 

 c) शा ि   d) इनमें से पोई नहीं 

20  चैमाने पे बढ़त ेप्रष्टतफल पे लाग ुहोने पे क् ा पा र् हैं? 

 a) आंतय प ब तें  b) बाह्य ब तें 

 c) आंतय प एिं बाह्य िोनों d) इनमें से पोई नहीं 

21  िे ब तें पौन सी हैं िो फमथ पो अचन ेपा ों से प्राप्त होती हैं- 

 a) आंतय प ब तें  b) बाह्य ब तें 

 c) (a) औ  (b) िोनों d) उच ोि सभी 

22  उत्चािन पे सािन हैं- 

 a) भूष्टम   b) चूँिी 

 c) िम   d) उच ोि सभी 

23  िम उिाह र् ह-ै 

 a) ष्टस्त्र्  सािन पा b) चय ितथनशील सािन पा 

 c) (a) औ  (b) िोनों d) इनमें से पोई नहीं 

24  उत्चािन प्रदि ा ह-ै 

 a) उचभोग पी  b) आ  चैिा प न ेपी 

 c) मूल्  ििथन पी  d) मूल्  में पमी प न ेपी 

25  िब पुल उत्चािन में बढ़ती हुई ि  से िृष्टि होती ह,ै तब सीमांत उत्चािन - 

 a) बढ़ता ह ै  b) ष्टस्त्र्   हता ह ै

 c) शून्द्  हो िाता ह ै d) अष्टिपतम होता ह ै

26  भौष्टतप आिाओं औ  भौष्टतप प्रिा पे संबंि पो पहत ेहैं- 

 a) लागत फलन  b) आगम फलन 

 c) उत्चािन फलन  d) तपनीपी फलन 

27  अल्चपाल में उत्चािन फलन में ष्टन म लागू होता ह-ै 

 a) चय ितथनशील अनुचातों पा ष्टन म 

 b) चैमाने पे प्रष्टतफल 

 c) (a) औ  (b) िोनों 

 d) इनमें से पोई नहीं 

28  उत्चािन पी प्रर्म अिस्त्र्ा में- 

 a) पुल उत्चािन में बढ़ती हुई ि  से िृष्टि होती है 

 b) सीमांत उत्चािन बढ़ता ह ै

 c) सीमांत उत्चािन घटता ह ै

 d) (a) औ  (b) िोनों 

29  पुल उत्चािन से आश  ह-ै 

 a) एप ष्टनष्टित सम  में उत्चादित िस्त्तुओं पा पुल मूल्  

 b) एप ष्टनष्टित सम  में उत्चादित िस्त्तुओं पा पुल माkा 

 c) एप ष्टनष्टित सम  में बािा  में ष्टबिी पे ष्टलए उचलब्ि िस्त्तओुं पी पुल माkा 
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 d) एप ष्टनष्टित सम  में बािा  में ष्टबिी पे ष्टलए उचलब्ि िस्त्तओुं पी पुल मलू्  

30  िब उत्चष्टि पे सािनों में पी ग ी िृष्टि पी तुलना में उत्चान पी माkा में आनचुाष्टतप िृष्टि होती ह,ै तो इसे पहा 

िाता ह-ै 

 a) चैमाने पा बढ़ता प्रष्टतफल b) चैमाने पा ष्टस्त्र्  प्रष्टतफल 

 c) चैमाने पा घटता प्रष्टतफल d) इनमें से पोई नहीं 

31 ष्टनम   न में स ेपौन सा ष्टस्त्र्  लागत पा उिाह र् नही ह ै-  

 (a) भूष्टम औ  भिन च  य     

 (b) प् लांट एिं मशीन ी च  य    

 (c) अस्त् र्ा ी (आपष्टस्त्मप) िष्टमपों पी मिि ूी एिं िेतन 

 (d) ला सेंस फीस 

32 उत   चािन प्रा ंभ होने पे चहले ष्टनम   न में से पौन सी लागत चा ी िाती ह ै-  

 (a) स्त् चष् ट लागत    (b) अस्त् चष् ट लागत  

 (c) ष्टस्त्र्  लागत    (d) चय ितथनशील लागत 

33 लाभ = 

 (a) आगम – लागत   (b) आगम + लागत  

 (c) आगम  =  लागत   (d) आगम  लागत 

34 ष्टनम   न में स ेपौन सा समीप र् सही नहीं ह ै- 

 (a) 
P Q

AR
Q


    (b) 

P Q
AR

Q


  

 (c) 
TR

AR
Q

    (d) 1n nMRn TR TR    

35 िब सीमांत आगम शनू     होती ह ैतब पुल आगम -  

 (a) बढ़ती ह ै   (b) घटती ह ै 

 (c) अष्टिपतम होती ह ै  (d) न्द्  नूतम होती ह ै

36 सीमांत लागत = 

 (a) 
TC

Q




    (b) TCn – TCn - 1 

 (c) 
TC

Q    

 (d) (a) तर्ा (b)  िोनों 

37 िस   तु पी 12 इपाइ ों पो उत   चादित प न ेच  औसत लागत 40 रू. ह।ै ऐसे में 12 इपाइ ों पी उत   चादित प न े

पी पुल लागत होगी -  

 (a) 28 रू.     (b) 52 रू.  

 (c) 240 रू.    (d) 6.66 रू. 

38 पुल आगम TR  = 

 (a) P X Q    (b) EMR  

 (c) 
AR

Q    

 (d) (a) एिं (b) िोनों 

39 ष्टस्त्र्  सािनों पे प्र ोग में चय ितथन नहीं दप ा िाता ह-ै  

 (a) अल् चपाल में    (b) िीघथपाल में  

 (c) िोनों में    (d) इनमें से पोई नहीं 

40 चूर्थ प्रष्टत ोष्टगता में औसत लागत -  

 (a) सीमान्द् त लागत पे ब ाब  होती ह ै (b) X-अक्ष पे समानान्द् त  होती ह ै 
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 (c) िोनों (a) एिं (b)    (d) इनमें से पोई नहीं 

41 शुद्ध िाभ -  

 (a) TR – TFC     (b) TR - TVC 

 (c) TR – TFC – TVC   (d) इिमें से कोई िही ां 

42 TR = TC = 10 रूपये, यह खथथकत है -  

 (a) असामाि  ्य िाभ की    (b) सामाि  ्य िाभ की  

 (c) समकवच  ्छेद किि  ्दु की    (d) दोिोां (b) एवां (c) की  

43 सामाि  ्य िाभ को अांतकििकहत िागत के एक भाग के रूप  ् में मािा जाता है क  ्योांकक -  

 (a) यह स  ्वामी द्वारा उद्यमी उपकरणोां की िागत है  (b) यह ि कित िागत है  

 (c) यह पररवतििशीि िागत है    (d) यह सामाकजक िागत है 

44 आउटपुट के एक कवशेष  ् स  ्तर पर एक किमािता पाता है कक  एक किमािता अपिे िाभ को अकिकतम करिे के 

किये क  ्या करेगा -  

 (a) उत  ्पादक उत  ्पादि िढायेगा   (b) किमािता उसका उत  ्पादि कम करेगा  

 (c) पहिे से ही अकिकतम िाभ के रूप में कोई पररवतिि िही  (d) उपरोक  ्त में से कोई िही 

45 सामाि  ्य िाभ जि होता है जि -  

 (a) AR > AC    (b) AR = AC 

 (c) AR < AC    (d) TR > TC 

 

II. सही िोडी ष्टमलार –  

       स्त् तंभ अ  स्त् तंभ ब 

1. चूर्थ प्रष्टत ेाष्टगता (a) X -अक्ष पे समांत  

2. औसत आगम   (b) सीमांत आगम पा  ोग  ा   

3. AC  औ  MC िि (c) TR/Q 

4. औसत आगम िि   (d) पीमत लेन ेिाली फमथ 

5. पुल आगम  TR  (e) मांग िि 

6. TFC िि   (f) U--आपा     

II.  िाली स्त् र्ान भ ो – 

1. ............... िागत एक अकतररक  ्त ईकाई को उत  ्पाकदत करिे की िागत होती है। 

2. ................ िि आ तापा  अष्टतच िल  होता ह।ै  

3. औसत लागत तर्ा सीमांत लागत िोनों ही लागत स ेज्ञात पी िाती ह।ै 

4. पुल लागत तर्ा ष्टस्त्र्  लागत पे अंत  पो .............. लागत पहते हैं। 

5.  वस  ्तुओां के कवक्रय से प्राप  ्त होिे वािे व  ्ययोां पर आकिक  ्य को ..................कहते हैं। 

6. िब सीमांत आगम शून्द्   होती ह ैतब .............. आगम अष्टिपतम होती ह।ै 

7.  औसत आगम को ............... भी कहा जाता है। 

8.  उत  ्पादि के साििोां पर ककसी वस  ्तु के उत  ्पादि हेतु जो कुि ििराकश िचि की जाती है उसे 

.................. कहा जाता है।.  
 

IV. एप शब् ि / एप िाक्   में उत् त  िीष्टिए -  

1. चूर्थ प्रष्टत ाष्टगता में पुल आगम िि पी आपृष्टत पैसे होती ह?ै 

2. पौनसी प्रष्टत ोष्टगता में िस्त् तु पी एप पीमत होती ह?ै 

3. आगम पी पौन सी अििा र्ा पीमत पहलाती ह?ै 

4. िस्त् तु पी प्रष्टत ईपाई स ेप्राप् त होने िाली आगम पो क्  ा पहते हैं? 

5. सीमांत लागत िि अंगे्रिी पे दपस अक्ष  पे समान होता है? 
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6. चय ितथनशील लागत में चय ितथन पे पा र् पौन सी लागत उत् चन्द् न होती ह?ै 

7. िब औसत लागत बढ़ती ह ैतो सीमांत लागत च  क्  ा प्रभाि चडता ह?ै 

8. जि कुि आगम (TR) और कुि िागत (TC) िरािर होती है, तो उत  ्पादक को ककस प्रकार का 

िाभ कमिता है? 

9. एक उत  ्पादक कौि होता है? 

10. ककसी वस  ्तु के उत  ्पादि में प्रयुक  ्त होिे वािे उत  ्पकि के समस  ्त साििोां को ककया जािे वािा भुगताि क  ्या 

कहिाता है? 

11. उस ििराकश को क  ्या कहते हैं, जो ककसी फमि द्वारा एक वस  ्तु की किकित मात्रा के कवक्रय से प्राप  ्त होती है। 

12. सीमाांत िागत ककस पर किभिर करती है? 

 

             (         4                    गभग 120   ) 

1.         ,                 औ                       य  

2.       फ                  य   

3.                                      य   

4.                                        य   

5.                      य  य                       य                      य   

6.              फ                   य   

7.         U आ                    ?      य   

8.       फ                      य  

9. सािन पे प्रष्टतफल औ  चैमान ेपे प्रष्टतफल में अंत  स्त्चि पीष्टिए। 

10. सीमांत लागत तर्ा औसत लागत में चा े िाने िाले संबंि पो स्त् चष् ट पीष्टिए। 

11. ''पुल आगम'' ''औसत आगम'' एिं ''सीमांत आगम'' पो एप ताष्टलपा द्वा ा स्त् चष् ट पीष्टिए। 

*   *   *   *   * 

 

 

भाग-1 अध् ा  – 4 

चूर्थ प्रष्टतस्त् चिाथ पी ष्टस्त्र्ष्टत में फमथ पा ष्टसिांत  

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 7 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

2 1 1 - 7 
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िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

I. सही ष्टिपल्च  नुप  ष्टलष्टि े (प्रत् ेप च  1 अंप ष्टनिाथय त ह)ै 

 

 1 बािा  में एप ि    ष्टिगत फमथ पी चूर्थत अनुसू ी पहलाती ह ै-  

 (a) य  ष्टिगत चूर्थत अनुसू ी  (b) बािा  चूर्थत अनसुू ी  

 (c) य  ष्टिगत चूर्थत िि  (d) बािा  चूर्थत िि  

 2 चूर्थत पे ष्टन म पे अनुसा  दपसी िस   तु पी चूर्थत पी माkा र  उसपी पीमत पे बी  सबंंि होता ह-ै  

 (a) ऋर्ात् मप    (b) िनात् मप  

 (c) ष्टस्त्र्      (d) इनमें से पोई नहीं  

3 चूर्थत में ष्टिस   ता  पी िशा में,  लन होता ह ै-  

 (a) एप ही चूर्थत िि च  नी े से ऊच  पी र   

 (b) एप ही चूर्थत िि च  ऊच  पी र  से नी े पी र  

 (c) िसू े चूर्थत िि च  िां ी र   

 (d) िसू े चूर्थत िि च  बां ी र   

 4 चूर्थत में संपु लन पी िशा में -  

 (a) चूर्थत िि में िां ी र  ष्टिसपाि होता ह ै 

 (b) चूर्थत िि में बां ी र  ष्टिसपाि होता ह ै 

 (c) चूर्थत िि पे सार् ऊच  पी र   लन होता ह ै 

 (d) चूर्थत िि पे सार् नी े पी र   लन होता ह ै 

5  चूर्थतिि में चय ितथन होता ह ै-  

 (a) िस्त् तु पी स्त् ि ं पी पीमत में िृष्टि होने स े 

 (b) िस्त् तु पी स्त् ि ं पी पीमत में पमी होने से  

 (c) पीमत पे अलािा अन्द्   तत् िों में चय िर्थतत होने से  

 (d) िोनों  (a) एिं (b) 

 6 प्रौद्योष्टगपी  सुिा  पे पा र् -  

 (a) चूर्थत में िृष्टि होती ह ै (b) चूर्थत में पमी आती ह ै 

 (c) चूर्थत पी माkा में िृष्टि होती ह ै (d) चूर्थत पी माkा में पमी आती ह ै 

Q. 7 स पा ी सहा ता एप उत   चािन पे ष्टल े -  

 (a) लाभ पो अष्टिपतम प ती ह ै  (b) चूर्थत में पमी प ती ह ै 

 (c) िस्त् तु पे उत् चािन में िृष्टि प ती ह ै (d) िस्त् तु पे उत् चािन में पमी प ती ह ै 

Q. 8 िब एप चूर्थत िि प्रा ंष्टभप ष्टबन   ि ुसे शुरू होप  ेुपती हुई िनात   मप स ल  ेिा बनाता ह ैतब -  

 (a) Es = 0     (b) Es = 1 

 (c) Es > 1     (d) Es < 1 

Q. 9 िब चूर्थत िि X-अक्ष पे समातं  होता ह,ै तब चूर्थत पी लो  होगी -  

 (a) शून्द्        (b) ईपाई  

 (c) अनंत      (d) ऋर्ात् मप  

Q. 10 िब िस्त् तु पी पीमत 4 रूच  ेप्रष्टत ईपाई से बढ़प  5 रूच े प्रष्टत ईपाई हो िाती ह ैऔ  चूर्थत पी माkा 

बढ़प  100 ईपाई से 120 इपाई हो िाती ह,ै तब इसपी चूर्थत पी पीमत लो  होगी - 

 (a) शून्द्        (b) 0.8 

 (c) 1      (d) 1.2 
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Q. 11 ष्टनम   नांदपत में चूर्थत पा आिश    प तत   ि नहीं ह ै-  

 (a) िस्त् तु पी पीमत    (b) सम ािष्टि  

 (c) ि  पी इच छा     (d) िस्त् तु पी माkा  

Q. 12 चूर्थत में उसी पीमत च  ष्टग ािट आ िाती ह ैिब -  

 (a) चूर्थत में पमी हो िा  े   (b) िब चूर्थत में संपु न हो िा े  

 (c) चूर्थत में िृष्टि हो िा  े  (d) चूर्थत में ष्टिस्त् ता  हो िा  े

Q.13 ष्टनम   नांदपत में उत   चािन पे सािनों पी पीमत बढ़न ेपा चय र्ाम ह ै-  

 (a) चूर्थत िि पा िा ी र  ष्टशफ्ट होना  (b) चूर्थत िि पा बां ी र  ष्टशफ्ट होना 

 (c) चूर्थत पा ष्टिस्त् ता     (d) चूर्थत पा संपु न  

Q. 14 बािा  अिष्टि िह सम ािष्टि ह ैष्टिसमें -  

 (a) मांग में चय िर्थतत िशाओं पे अनुसा  चूर्थत समा ोष्टित नही पी िा सपे।  

 (b) मांग में चय िर्थतत िशाओं पे अनुसा  चूर्थत चूर्थत: समा ोष्टित पी िा सपे।  

 (c) चूर्थत में चय ितथन उचलब् ि क्षमता एप ही संभि ह।ै  

 (d) चूर्थत में पोई भी चय ितथन सभंि ह।ै  

Q.15 आिुष्टनप टेप   नोलॉिी से एप मशीन पी स   र्ाचना से उत   चािन लागत में पमी आ िाती ह ैइसे पहेंगे -  

 (a) चूर्थत में ष्टिस्त् ता     (b) चूर्थत में िृष्टि  

 (c) चूर्थत में संपु न     (d) चूर्थत में पमी 

II.  िाली स्त् र्ान भ ो – 

1. चूर्थत एप ............... अििा र्ा ह।ै  

2. प  पी माkा में िृष्टि होने च  चूर्थत ............... ह।ै  

3. फमों पी संख्  ा  बढ़न ेमें चूर्थत ................ ह।ै  

4. िस्त् तु पी चरू्थत .............. पा एप भाग ह।ै  

5. चूर्थत िि पा आश  चूर्थत अनसुू ी पी .................प्रस्त् तुष्टत ह।ै  

6. दपसी िस्त् तु पी चूर्थत पो ष्टनिाथय त प न ेिाला एप प्रमुि घटप िस्त् तु पी ............... ह।ै 

7. चूर्थत िि पा ढाल  X-अक्ष पे   ों पा भाग लगाने च  आने िाला ............... ह।ै 

III. एप शब् ि / एप िाक्   में उत् त  िीष्टिए -  

1. अल् चपाल में फमथ पा चूर्थत िि दपस प्रपा  पा होता ह?ै 

2. फमथ पे चूर्थत िि पो तपनीपी उन्द् नष्टत दपस प्रपा  प्रभाष्टित प ती ह?ै 

3. स पा  द्वा ा मुख्   रूच स ेदपस प्रपा  पे उत् चािन पे ष्टल े पीमत पा आिा  ष्टनिाथय त प ती ह?ै 

4. एप फमथ द्वा ा पी िाने िाली चूर्थत पो क्  ा पहते ह?ै 

5. ष्टिन घटपों पे पा र् दपसी िस्त् तु पी चूर्थत  में चय ितथन हो िाता ह ैउन्द् हें क्  ा पहा िाता ह?ै 

6. िस्त् तु पी माkा िो सभी फमब बािा  में बे ने पे ष्टल  ेष्टनष्टश्  त सम ािष्टि में ष्टनष्टित पीमत च  प्रस्त् तुत 

प ती ह ैउस ेपहते हैं? 

7. दपसी िस्त् तु पी चूर्थत पो ष्टनिाथय त प न ेिाला सबसे महत् िचूर्थ घटप पौन-सा ह?ै 

8. उत् चष्टि पे सािनों पी पीमतों में िृष्टि उत् चािन पी लागत में िृष्टि प  ितेी ह ैष्टिससे पमी हो िाती ह।ै 

                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1. चूर्थत पा ष्टन म समेाइ े।  

2. चूर्थत में िृष्टि से क्  ा अष्टभप्रा  ह?ै 

3. दपसी िस्त् तु पी चूर्थत अन्द्   िस्त् तुओं पी पीमत में चय ितथन हो िान ेच  दपस प्रपा  प्रभाष्टित होती है? 

4. 'चूर्थत में चय ितथन' से क्  ा आश  ह?ै 
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5. बािा  चूर्थत ताष्टलपा से क्  ा आश  ह?ै 

6. िस्त् तु पी चूर्थत पो प्रभाष्टित प ने िाले तत् ि पौन-पौन से हैं?  

7. चूर्थत पी लो  पो प्रभाष्टित प ने िाले पौन-पौन स ेतत् ि हैं? 

8. चूर्थत िि च   लन औ   चूर्थत िि में चय ितथन में अंत  बता े।  

9. चूर्थत ा बेलो िा  चूर्थत से आच क्  ा समेते ह?ै  

10. उत् चािन पे सािनों पी पीमत में पमी आन ेच  िस्त् तु पी चूर्थत च  चडने िाले प्रभाि पो स्त् चष् ट पीष्टि े।  

 

              (        3          ]          गभग 75   ) 

1. चूर्थत पो प्रभाष्टित प ने िाल ेष्टिष्टभनन तत् िों पा िर्थन पीष्टि े।  

2. चूर्थत पी लो  पो प्रभाष्टित प ने िाले ष्टिष्टभन्द् न तत् ि पौन-से हैं? िर्थन पीष्टि े।  

3. चूर्थत अनुसू ी औ  चूर्थत िि पी सहा ता स ेचूर्थत पे ष्टन म पो समेाइ े।  

4. चूर्थत पी पीमत लो  स ेआच क्  ा समेते हैं चूर्थत पी लो  पी ष्टिष्टभन्द् न िेष्टर् ों पो स्त् चष् ट पीष्टि े।  

5. चूर्थत पे ष्टन म पो समेाइ े। एप चूर्थत िि ऊच  पी र  क्  ों ेुपता ह?ै 

6.  ेिाष्ट k पे द्वा ा चूर्थत िि पे सार्  लन चूर्थत िि पे चय ितथन में अंत  स्त् चष् ट पीष्टिए।  

7.  दि उत् चािन पे सािनों पी लागत में िृष्टि होती है, तो चूर्थत िि च  उसपा क्  ा प्रभाि चडगेा? 

 ेिाष्ट k पी सहा ता से समेाइ े। 

8. चूर्थत पी पीमत लो  पो माचने पी िो ष्टिष्टि ों पा िर्थन पीष्टि े। 

 

*   *   *   *   * 

भाग-1 अध् ा  – 5       

बाजार संिुलन 

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 5 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

3 1 - - 5 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

 

 (A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) ककसी्वस ््तु्का्मूल्य््कििािररत्होता्है-  

 (a) माांग्द्धारा् (b) पूकति्द्धारा (C) दोिोा्ं द्धारा (d) इिमें्से्कोई्िही ां  

(ii) िाजार्मूल्य््सांिांकित्है-  

 (a) अकत्अल्प्कािीि्मूल्य््से (b) सामान्य््मूल्य््से (C) खथथर्मूल्य्से्(d) सभी्से 
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(iii) वथतु््के्मूल्य््को्प्रभाकवत्करती्है-  

 (a) कुि्उपयोकगता  (b) सीमाांत्उपयोकगता (C) दोिोां (d) कोई्िही ा्ं  
(iv) जब माांग बढती है तो माांग वक्र खिसकता है -  

 (a) ऊपर्की्ओर  (b) नीचे की ओर (C) दाई ओर (d) िायी ा्ंओर्् 

 
  

(E)   सत् य/असत् य बिाइये :- ् 

1. कीमत्ति्का्कििािरण्उत्प्ादक्थव्यां्करते्है।् 

2. कीमत्सीमा्कििािरण्का्उदे्दश्य््िाभ्प्रा्त््करिा्है।् 

3. कीमत तल का ननर्ाारण उत्पादक स्वयां करता है। 

4. बाजार मलू्य अनत अल्पकालीन मलू्य होता है। 

5. बाजार मलू्य काल्पननक होता है। 

6. माांग व पनूत ा की शक्ततयाां काफी समय तक स्थायी साम्य की अवस्था में रहती है। 

 

                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1. उच्चतम ननर्ााररत कीमत ककसे कहत ेहैं? 

2. ननम्नतम ननर्ााररत कीमत ककसे कहत ेहैं? 

3. सन्तलुन कीमत का अथा ललखिये। 
4. श्रम की माांग ककसके द्वारा की जाती है? 

5. वस्तओुां की माांग ककसके  द्वारा की जाती है? 

6. बाजार सन्तलुन से तया आशय है? 

7. अधर्माांग से तया आशय है? 

8. अधर्पनूत ा  ककसे कहत ेहैं? 

9. श्रम बाजार में मजदरूी का ननर्ाारण कहााँ होता है? 

10. श्रम का सीमाांत सांप्राक्तत उत्पाद ककसे कहत ेहैं? 

11. कीमत्सीमा्में्माांग्आकिक्य््की्समथय्ा्क्य्ोा्ं उत प्न्ि््होती्है \ 

12. कीमत्ति्का्आशय्थप्ष्ट््कीकजये।् 
 

 

      ***** 
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भाग-1 अध् ा  – 6 

प्रनतस्पर्ाा रहहत बाजार       
मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 5 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 

वसु्तशनष्ठ प्रश्न 

(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

3 1 - - 5 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

 (B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) पूणि्प्रकतयोगी्िाजार्में......................के्रता्एवां्कवके्रता होते्हैं।् 
(ii) समरूप्वथतु््का्उत्प्ादि ................... िाजार्की्कवशेषता्है।् 
(iii) ...............िाजार्में्फमि्और्उद्योग्में्अांतर्िही ा्ं होता्दोिोा्ं एक्ही्होती्है। 

(iv)  ...................िाजार्में्कवज्ञापि्िागतें,्कुि्िागत्का्एक्िडा्कहथस्ा्होती्है। 
(v) (AR>MR) औसत्आगम >्सीमाांत्आगम...................िाजार्की्कवशेषता्है। 
 (D)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) ककस्िाजार्में्कवक्रय्िागतोा्ं का्आभाव्पाया्जाता्है \   

(ii) ककस्िाजार्में्उपभोक्त्ा को्पूरे्िाजार्में्वथतु््कवशेष्की्कीमत्की्जािकारी्होती्है \ 

(iii) AR=MR=MC्ककस्िाजार्की्कवशेषता्है \    
                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1. पणूा प्रनतयोधगता बाजार से तया आशय है? 

2. पणूा प्रनतयोधगता बाजार की 2 ववशषेताएाँ ललखिए I 
3. बाजार माांग वक्र ककसे कहत ेहैं ? 

4. सीमान्त सांप्राक्तत से तया आशय है? 

5. कुल सांप्राक्तत से तया आशय है ? 

6. औसत सांप्राक्तत से तया आशय है? 

7. अल्प अधर्कार ककसे कहत ेहैं? 

8. द्ववअधर्कार ककसे कहत ेहैं? 

9. अल्प अधर्कार की ववशषेताएाँ ललखिए I 
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भाग-2 अध् ा  – 1                    

सशमष् ट अ ििा् ्  : पररुय 

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 4 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 
वसु्तशनष्ठ प्रश्न 
(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

2 1 - - 4 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

(A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) समकि्अथिशाथत््र्में्अ:य्यि्ककया्जाता्है-  

 (a) व्य्खगगत्पररवार्का्(b) समग्र का (C)व्य्खगगत्फमि्का् (d)व्य्खगगत्इकाई्का  

(ii) समूह्की्ििावट्पर्:य्ाि्ि्देिा्ककस्अथिशाथत््र्की्प्रमुि्समथय्ा्है-  

 (a) व्य्कि्अथिशाथत््र् (b) समकि्अथिशाथत््र् (C) दोिोा्ं की (d)्ककसी्की्िही ां। 

(iii) समकि्अथिशाथत््र्का्मुतय््यांत्र्है-  

 (a) कीमत्कसद्धाांत  (b) सामान्य््मूल्य्-थत्र (C) दोिोां (d) दोिोा्ं में्से्कोई्िही ा्ं  
(iv) समकि्अथिशाथत््र्अखत्वत्व््में्आया-  

 (a) 1929 के्िाद्  (b) 1950्के्िाद्  (C) 1935्के्िाद्(d) 1901 के्िाद 
(v) आकथिक्इकाई्हो्सकते्है-  

 (a) केवि्उपभोक्त्ा   (b) केवि्उत्प्ादक  (C) सरकार,्किगम,्िैंक् (d) सभी् 
(vi) पाररवाररक्के्षत्रक्कहते्है-  

 (a) फमि्को (b) सरकार्को(C) फमि्और्सरकार्के्अकतररक्त््दूसरा्िडा्के्षत्र  (d) सभी्को  
 

(B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) राष्ट्र ीय्आय्का्अ:य्यि्व्य्कि्ृषकिकोण्से्िही ा्ं िखकि...............ृषकिकोण्से्ककया्जा्सकता्है।् 
(ii) समकि्अथिशाथत््र्को ...................... अथिशाथत््र्भी्कहते्है।् 
(iii) समग्र्के्समूहोा्ं या्इकाईयोा्ं में्परथप्र......................... पायी्जाती्है। 

(iv)  ...................अथिशाथत््र के्किष्क्षि्सामूकहक्या्िडे्योगोा्ं पर्िागू्िही ा्ं ककया्जा्सकता्है। 
(v) ...................को्समकि्ृषकिकोण्के्कवकास्का्शे्रय्कदया्जाता्है। 

(vi) कवजातीय्समूहोा्ं की्समथय्ा.......................... अथिशाथत््र्में्पायी्जाती्है। 



25 
 

(C)   जोडी बनाइये  :- 
 खण् ड (A)                 खण् ड (B) 
(i) राष्ट्र ीय्आय्एवां्रोजगार                (a) कीन्स््  

(ii) व्य्खगगत्फमि                 (b) एडम्खिथ्  
(iii) समकि्अथिशाथत््र्                (C) समकि्ृषकिकोण    

(iv)  व्य्कि्अथिशाथत््र्      (d)्एक्दूसरे्के्पूरक्  

(v) व्य्कि्एवां्समकि्अथिशाथत््र्  (e) ग्रीक्भाषा्से्किया्गया्है।  
(vi) मैक्रो्शब्द्   (f) व्य्कि्ृषकिकोण्    

    (g) अांगे्रजी्भाषा्से्किया्गया्है।्       

(D)   सत् य/असत् य बिाइये :-  

(i) िेरोजगारी्का्कवश्िे्षण्व्य्कि्अथिशाथत््र्से्सांिांकित्है।् 

(ii) ककसी्वथतु््का्मूल्य््कििािरण्व्य्कि्अथिशाथत््र्के्अ:य्यि्का्कवषय्है।् 

(iii) सूक्ष्म््अ:य्यि्समकि्अथिशाथत््र्से्सांिांकित्है।् 

(iv) कवजातीय्समूहोा्ं की्समथय्ा्व्य्कि्अथिशाथत््र्में्पायी्जाती्है।् 

(v) व्य्कि्और्समकि्अथिशाथत््र्एक्दूसरे्के्प्रकतयोगी्होते्है।् 

(vi) व्य्खगगत्इकाईयोा्ं का्अ:य्यि्व्य्कि्अथिशाथत््र्में्ककया्जाता्है।् 

(E)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) 'मैक्रो'्शब्द््ककस्अथिशाथत््र्से्सांिांकित्है \  

(ii) समकि्अथिशाथत््र्का्एक्दोष्किखिये।्  

(iii) समकि्अथिशाथत््र्कि्अखथत्त्व््में्आया \ 

(iv) व्य्ापार्चक्रोा्ं का्अ:य्यि्ककस्अथिशाथत््र्में्ककया्जाता्है \   
(v) राष्ट्र ीय्थत्र्पर्या्िडे्समूहोा्ं की्समथय्ा्को्हि्करिे्में्कौि्सा्अथिशाथत््र्उपयुक्त््है \   
(vi) व्य्कि्और्समकि्अथिशाथत््र्का्एक-दूसरे्से्क्य्ा्सांिांि्है \   
                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1. व्य्कि और्समकि्में्2 अांतर्किखिये।् 
2. समकि्अथिशाथत््र्की्पररभाषा्किखिये।् 
3. समकि्अथिशाथत््र्की2्कवशेषतायें्किखिये।् 
4. समकि्अथिशाथत््र्के्2 महत्व््किखिये।  
5. समकि्अथिशाथत््र्के्2्दोष्किखिये।  

6. सूक्ष्म््अथिशाथत््र्की्समकि्कवश्िे्षण्पर्किभिरता्समइाइये।््  

7. समकि्अथिशाथत््र्की्व्य्कि्अथिशाथत््र्पर्किभिरता्समइाइये।् 

8. व्य्कि्अथिशाथत््र्और्समकि्अथिशाथत््र्में्कौि्सा्अकिक्िेहतर्है्थप्ष्ट््करें ।् 

*****              
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भाग-2 अध् ा  – 2                 
राष् टर ीय आय का लेखांकन 

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 8 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 
वसु्तशनष्ठ प्रश्न 
(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

2 1 - 1 8 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

(A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) थट्ॉक्में्ककसको्शाकमि्करेगें-  

 (a) मुद्रा्की्मात्रा् (b) िि (C)गोदाम्मे्रिें्गेहां्की्मात्रा  (d)्उपयुिक्त््सभी्  

(ii) पररवार्फमों्को्कौि्सी्सेवायें्प्रदाि्करते्है-  

 (a) भूकम  (b) श्रम  (C) पूांजी्एवां्उद्यम (d) सभी्। 

(iii) किम्ि््में्म:य्वतती ्वथतु््है-  

 (a) टी.वी.  (b) मशीि् (C) िकडी (d)्कोयिा  

(iv) एक्देश्की्भौगोकिक्सीमाओा्ं में्एक्वषि्में्उत्प्ाकदत्सभी्वथतु्ओा्ं और्सेवाओा्ं के्मूल्य्ो ा्ं का्

योग्कहिाता्है-  

 (a) सकि्घरेिू्उत्प्ाद (b) सकि्राष्ट्र ीय्उत्प्ाद (C) कवशुद्ध्घरेिू्उत्प्ाद  

 (d) कवशुद्ध्राष्ट्र ीय्उत्प्ाद 
(v) सकि्घरेिू्उत्प्ाद्की्गणिा्जि्वतिमाि्कीमतोा्ं के्आिार्पर्की्जाती्है्तो्कहिाती्है-  

(a) वाथत्कवत्GDP  (b) मौकदक GDP  (C) कवशुद्ध्राष्ट्र ीय्उत्प्ाद  (d) कवशुद्ध्घरेिू्उत्प्ाद  
(vi) उत्प्ादि्मूल्य््की्गणिा्करते्समय्मूल्य््किया्जाता्है-  

 (a) प्राथकमक्अवथथ्ा्का (b) म:य्वतती ्उपभोग्का (C) अांकतम्वथतु््का्(d) ककसी्का्िही ा्ं   
(B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) राष्ट्र ीय्आय्िेिा्प्रणािी्के्जन्म्दाता..................... है।  

(ii) उपभोक्त्ा्वथतु्यें....................उत्प्ाद्होती्है।  

(iii) उपहार्................... आय्है। 

(iv)  सकि्घरेिू्उत्प्ाद- मूल्य्््ास = ..................... । 
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(v) व्य्य्कवकि्को...........................कवकि्भी्कहा्जाता्है। 
(vi) कमिचाररयोा्ं का्पाररश्रकमक्की्गणिा..................कवकि्में्की्जाती्है। 

(C)   सत् य/असत् य बिाइये :-  

(i) सेवाओा्ं का्सांग्रह्ककया्जा्सकता्है।् 

(ii) वतिमाि्समय्में्कोई्भी्अथिव्य्वथथ्ा्िांद्अथिव्य्वथथ्ा्िही ा्ं है।् 

(iii) िॉटरी्से्प्रा्त््आय्राष्ट्र ीय्आय्का्कहथस्ा्होती्है।् 

(iv) आकथिक्व्अिाकथिक्कल्य्ाण्में्भेद्करिा्कक ि्है।् 

(v) थट्ॉक्का्सांिांि्समय्अवकि्से्होता्है।् 

(vi) राष्ट्र ीय्पूांजी्में्सेवायें्शाकमि्होती्हैं।् 

 

(D)   जोडी बनाइये  :- 
 खण् ड (A)               खण् ड (B) 
(i) राष्ट्र ीय्पूांजी             (a) एक्प्रवाह   

(ii) थव्तांत्र वथतु्              (b) शेष्कवश्व््से्आकथिक्िेि-देि   
(iii) राष्ट्र ीय्आय       (C) एक्थट्ॉक    

(iv)  िुिी्अथिव्य्वथथ्ा्               (d) प्रवाह्   

(v) पूांजीगत्वथतु्              (e) पूांजी्उपयोग  
(vi) मूल्य्््ास             (f) किजिी     

              (g) GDP-्मूल्य्््ास  

              (h) व्य्खगगत्आय 
 
(E)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) समय्के्कवशेष्किन्दु््पर्मापी्गयी्मात्रा्को्क्य्ा्कहते्है \  

(ii) कघसावट्व्य्य्का्एक्अन्य््िाम्क्य्ा्है \    

(iii) GDP्का्पूरा्िाम्किखिये। 

(iv) ककसी्देश्में्राष्ट्र ीय्आय्की्गणिा्सामान्य्तया्ककतिे्वषि्के्किए्की्जाती्है \   
(v) कृकष्को्ककस्के्षत्र्में्शाकमि्ककया्जाता्है \   
(vi) उत्प्ाद्कवकि्का्एक्अन्य््िाम्क्य्ा्है \   
                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1.      य आय            य   

2.         आय      कहते    \ 

3.                      आ य   \ 

4.                            कहते   \ 
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5.                                   कहते   \ 

6.                 \ 
 

              (        4          ]          गभग 120   ) 

1. राष्ट्र ीय्आय्की्गणिा्कीकजये- 
 (i) िाजार्कीमत्पर्सकि्राष्ट्र ीय्उत्प्ाद     रू. 1,000 करोड्  

 (ii) मूल्य्््ास      रू.   200 करोड्    

 (iii) अप्रत्य्क्ष्कर      रू.   150 करोड 

 (iv) अिुदाि      रू.   250 करोड् 
2.  NDPMP की्गणिा्कीकजए्- 

      मदें         करोड्रू. 
      GNPMP  6,000 
 ्््््मूल्य्््ास्   500 
      NFIA                          (-) 100 
 

3. राष्ट्र ीय्आय्एवां्राष्ट्र ीय्पूांजी्में््अांतर्किखिये।् 

4. हथत्ान्त्रण्भुगताि्ककसे्कहते्है्\्यह्सािि्भुगताि्से्ककस्प्रकार्कभन्ि््है्\  

5. सकि्घरेिू्उत्प्ाद्एवां्सकि्राष्ट्र ीय्उत्प्ाद्में्अांतर्िताइये।््  

6. राष्ट्र ीय्आय्के््महत्व््किखिये।् 

7. राष्ट्र ीय्आय्के्मापि्में्दोहरी्गणिा्की्समथय्ा्क्य्ा्है्\ इसका्समािाि्कैसे्ककया्जाता्है्\ 

8. थव्कियोकजतोा्ं की्कमकश्रत्आय्को्थप्ष्ट््कीकजये।् 
9. आय्कवकि्का्प्रयोग्करते्समय्क्य्ा-क्य्ा्साविाकियाां्रििी्चाकहये।्कोई्तीि्किखिये।् 
10. चािू्कीमतोा्ं पर्राष्ट्र ीय्आय्रू. 3,20,000 करोड्है्तथा्चािू्वषि्में्कीमत्सूचकाांक 160 

है।्खथथर्कीमतोा्ं पर्राष्ट्र ीय्आय्की्गणिा्कीकजये।्        

***** 
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भाग-2 अध् ा  – 3   

  मुद्रा और बैशकंग 

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 8 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 
वसु्तशनष्ठ प्रश्न 
(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

2 1 - 1 8 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

(A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) ''मुद्रा्वह्है्जो्मुद्रा्का्कायि्करे।''्यह्कथि्है-  

 (a) हाटििे्कवदसि  (b) हाटर े (C) प्रो्थॉमस  (d) कीन्स््   

(ii) किम्ि्किखित्में्से्कौि्सा्मु द्रा्का्कायि्िही ा्ं है्\   

 (a) कवकियम्का्मा:य्म् (b) कीमत्खथथरता्(C) मूल्य््सांचय (d) िेिा्की्इकाई  

(iii) केन्द््रीय्िैंक्द्धारा्कौि्सी्मुद्रा्जारी्की्जाती्है-  

 (a) चिि्मुद्रा् (b) साि्मुद्रा (C) कसक्के् (d) इिमें्से्सभी्   
(iv) सेन्ट्र ि्िैंक्इफ्इखया या्क्य्ा्है-  

 (a) व्य्ापाररक्िैंक् (b) केन्द््रीय्िैंक् (C) किजी्िैंक्(d) कोई्िही ां 
(v) मुद्रा्पूकति्का्कियमि्कौि्करता्है-  

 (a) भारत्सरकार  (b) ररजवि्िैंक्इफ्इखया या  (C) वाकणखिक्िैंक  (d) योजिा्आयोग  
 

(B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) कवकियम्का्मा:य्म्मुद्रा्का.....................्कायि्है।् 
(ii) साि्सृजि्में्िैंक....................्जमायें्उत्प्न्ि््करते्हैं।् 
(iii)  भारतीय ररजिव्िैंक्कजस्ब्य्ाज्दर्पर्व्य्ापाररक्िैंकोा्ं को् ण्उपिब्ि््कराती्है्उसे्  

..................... कहते्है। 
(iv) केन्द््रीय्िैंक्सरकार्का...........................होता्है। 
(v) मूल्य््मापि्मुद्रा्का..................कायि्है। 
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(C)   सत् य/असत् य बिाइये :-  

(i) मुद्रा्एक्अचछ्ा्सेवक्है्ककन्तु््िुरा्थव्ामी्है।  

(ii) िोगोा्ं में्िैंककग्आदत्कम्होिे्पर्मुद्रा्की्आपूकति्िढ्जायेगी।् 

(iii) चािू्िातें्में्ब्य्ाज्दर्ऊां ची्होती्है।् 

(iv) अकिकवकषि्केन्द््रीय्िैंक्का्उदे्दश्य््थव्त: िाभ्प्रा्त््करिा्है्।् 
 (D)   जोडी बनाइये  :- 

 खण् ड (A)                     खण् ड (B) 
(i) मुद्रा्का्प्राथकमक्कायि्                (a) सामाकजक्आय्का्कवतरण   

(ii) मुद्रा्का्गौण्कायि                 (b) तरितादायक   
(iii) मुद्रा्का्आकखिक्कायि ्््््््््््््््््््््््््््(C) मूल्य््का्मापक    

(iv)  मुद्रा्के्अन्य््कायि        (d) मूल्य््का्हथत्ान्त्रण्    

(v) अकिकवकषि    (e) साि्जमायें  
(vi) िकद्साि   (f) अथथ्ायी्व्य्वथथ्ा्     

                 (g) थथ्ायी्व्य्वथथ्ा्  

                 (h) प्रारां कभक्किके्षप 
(E)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) अचछ्ी्मुद्रा्के्ककसी्एक्गुण्को्किखिए्।  
(ii) व्य्खगयोा्ं की्िैंकोा्ं में्ककि्जमाओा्ं को्मुद्रा्की्पूकति्में्शाकमि्िही ा्ं ककया्जाता्है \    

(iii) साि्का्किमािण्कौि्करता्है्\ 

(iv) ररजवि्िैंक्ककस्प्रणािी्के्आिार्पर्िोट्किगिकमत्करता्है् \   

(v) कागजी्मु द्रा्किगिमि्का्अकिकार्ककसे्होता्है \   
                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1. मुद्रा             य   

2.           य   से         \ 

3. मुद्रा           से       \ 

4. मुद्रा                  य   

5. के  य       से         \ 

6.          य                    \ 
7.                          आ य    \ 
              (        4          ]          गभग 120   ) 

1. मुद्रा्के््     कायि्किखिये।् 

2. ''मुद्रा्एक्िुरा्थव्ामी्है''्क्य्ा्आप्सहमत्हैं \  
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3. मुद्रा             य   
4.          य                य          य   
5.      य                                  य   
6.      य                      य         य   

7.       य        के्् कायि्किखिये। 

8.     य                                    य   
9.        मुद्रा    आ                 य   

***** 

    भाग-2 अध् ा  – 4   

             आय और रोजगार के शनर्ािरण 

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 7 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 
वसु्तशनष्ठ प्रश्न 
(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

4 - 1 - 7 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

(A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) ''पूकति्अपिी्माांग्थव्यां्उत्प्न्ि््करती्है''्कथि्है-  

 (a) जे.िी.से.्का (b) जे.एस.कमि. का्(C) कीन्स््का्(d) ररकाडो्िे    

(ii) कीन्स््का्रोजगार्कसद्धाांत्किम्ि््में्से्ककस्पर्किभिर्है-   

 (a) प्रभावपूणि्माांग  (b) पूकति (C) उत्प्ादि्क्षमता (d) कोई्िही ा्ं  
(iii) MPC + MPS = \  

 (a) 0  (b) 1  (C) x (d) कोई्िही ां 
(iv) कीन्स््की्कवचारिार्के्अिुसार्आय्के्सांतुिि्का्कििािरक्किम्ि्किखित्में्कौि्है-  

 (a) सामूकहक्माांग  (b) सामूकहक्पूकति (C) a और्b (d) कोई्िही ां 
(v) कीन्स््के्कसद्धाांत्का्सांिांि्है-  

 (a) प्रभावपूणि्माांग्प्रवृकि्से्  (b) पूकति्  (C) उत्प्ादि्क्षमता  (d) कोई्िही ां  
(vi) कौि्सा्कथि्सत्य््है्\  

(a)  K= 1/MPC   ) b (1/MPS  ) C (K= 1/1-MPS  ) d (K= 1/1+MPS     
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(B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) APC+..................... =।् 

(ii) प्रकतकित्ृषकिकोण्के्अिुसार्.................. कटौती्िेरोजगारी्को्समा्त््कर्सकती्है।् 
(iii) समग्र्माांग्एवां्समग्र्पूकति्का्अांतर्कहिाता्है ...................। 
(iv)  .......................्अांतराि्अकतरेक्माांग्की्माप्है।् 
(v) अथिव्य्वथथ्ा्में...........................का्िजट्ििाकर्न्यू्ि्माांग्को् ीक्ककया्जा्सकता्है।् 
(vi) थफ्ीकतक्अांत्राि्को्कियांकत्रत्करिे्के्किये्िैंक्दर्में..................्की्जािी्चाकहये। 
(C)   सत् य/असत् य बिाइये :-  

(i) कीन्स््का्कसद्धाांत्दीघिकािीि्ृषकिकोण्पर्आिाररत्है।् 

(ii) रोजगार्के्सांतुिि्थत्र्पर्भी्कुछ्श्रकमक्िेरोजगार्रह्सकते्हैं।् 

(iii) उपभोग्फिि्अपूणि्रोजगार्साम्य््की्व्य्ातय्ा्करता्है।् 

(iv) भकवष्य््में्ब्य्ाज्दर्में्वृखद्ध्िचतोा्ं को्कम्कर्देती्है।् 

(v) कजस्अिुपात्में्आय्िढती्है्उसी्अिुपात्में्उपभोग्व्य्य्िही ा्ं िढता्है।् 

(vi) अपूणि्रोजगार्अभावी (न्यू्ि)्माांग्का्पररणाम्है।् 
(D)   जोडी बनाइये  :- 

 खण् ड (A)                खण् ड (B) 
(i) 1-APC                 (a) MPC   

(ii)  C/  Y                                              (b) APC   
(iii) 1+MPC                     (C) APS    

(iv)  C/Y            (d) MPS     

(v)  / Y      (e)  API  
(vi) I/Y      (f)  MPI      

     
(E)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) रोजगार्का्परांपरावादी्कसद्धाांत्ककस्प्रकतयोकगता्की्मान्य्ता्पर्आिाररत्है \  

(ii) कीन्स््िे्अपिे्कसद्धाांत्में्ककस्अथिव्य्वथथ्ा्की्मान्य्ता्िी्है \    

(iii) अल्प्काि्में्प्रभावपूणि्माांग्िढािे्हेतु्ककसे्िढािा्सांभव्िही ा्ं होता्है \ 

(iv) 1-APC्के्िरािर्क्य्ा्होता्है \   
(v) पूांजी्की्सीमाांत्दर्ककसके्िरािर्होती्है \   
(vi) पूणि्रोजगार्हेतु्ककसमें्वृखद्ध्आवश्य्क्होगी  \   
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              (        3          ]          गभग 75   ) 

1. पूणि्रोजगार्सांतुिि्एवां्अपूणि्रोजगार्सांतुिि्में्अांतर्कीकजये।् 

2. समग्र्पूकति्को्थप्ष्ट््कीकजये।्   
3. रोजगार्के्परांपरावादी्कसद्धाांत्की्तीि्कवशेषतायें्िताइये।् 

4. कीन्स््की्आय्व्रोजगार्कसद्धाांत्के्तीि्दोष्किखिये।   
5. उपभोग्फिि्की्तीि्मान्य्तायें्किखिये।्।्  

6. िचत्फिि्की्व्य्ातय्ा्कीकजये।््  

7. पूांजी्की्सीमाांत्क्षमता्को्थप्ष्ट््कीकजये।् 

8. िचत्प्रवृ्कि्के्कििािरक्तीि्तत्व््िताइये। 

9. आकिक्य् माांग्एवां्अभावी्माांग्में्अांतर्किखिये।्  
10. अभावी्माांग्के्तीि्कारण्किखिये।्  
11. कीन्स््की्आय्व्रोजगार्कसद्धाांत      य   

12.          रोजगार्कसद्धाांत      य   

13. कीन्स््की्आय्व्रोजगार्कसद्धाांत्एवां          रोजगार्कसद्धाांत        ्किखिये।्   
  ******* 

भाग-2 अध् ा  – 5  

सरकारी बजट एवं अ िव् यव्  ा  

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 8 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 
वसु्तशनष्ठ प्रश्न 
(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

3 1 1 - 8 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

(A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) प्रत्य्क्ष्कर्है-  

 (a) आय्कर्(b) उपहार्कर् (C) दोिोां  (d) कोई्िही ां    

(ii) किम्ि््में्से्ककसे्अप्रत्य्क्ष्कर्में्शाकमि्करेगें-   

 (a) उत्प्ाद्शुल्क््  (b) किकी्कर् (C) दोिोां (a) और्(b) (d) सम्प्कि्कर्  

(iii) किम्ि््में्से्कौि्सा्व्य्य्एक्पुि्के्किमािण्में्होता्है-  

 (a) पूांजीगत्व्य्य  (b) राजथव््व्य्य  (C) दोिोां     (d)्कोई्िही ां 
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(iv) िजट्की्अवकि्होती्है-  

 (a) वाकषिक  (b) दो्वषि (C) पाांच्वषि् (d) दस्वषि् 
(v) कवकासशीि्राष्ट्र ो ा्ं के्किये्कौि्सा्िजट्सिसे्उपयुक्त््होता्है-  

 (a) घाटे्का्िजट्   (b) सांतुकित्िजट् (C) िचत्का्िजट  (d) सभी  
(vi) राजकोषीय्घाटा्होता्है-  

(a) प्राथकमक्घाटा  - ि ््याज्भुगताि  (b) प्राथकमक्घाटा + ि ््याज्भुगताि  
(C) कुि्िजट्व्य्य्- कुि्िजट्प्राखियाां् (d) कोई्िही ां    

(B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) .....................्एक्सरकारी्दथत्ावेज्है।् 
(ii) .................. कर्ककसी्अन्य््पर्हथत्ान्त्ररत्ककए्जा्सकते्है।्।् 
(iii) ...................्कर्वथतु्ओा्ं के्मौकद्रक्मूल्य्ोा्ं के्आिार्पर्िगाये्जाते्है। 

(iv)  आयकर एक........................्कर्है।् 
(v) भारत्में्जुिाई...........................से्सेवाकर्िगाया्गया्है 

(vi) िजट्में्आय-व्य्य्की.................. राकश्कदिायी्जाती्है। 

(C)   सत् य/असत् य बिाइये :-  

(i) िजट्को्कृकष्मांत्री्प्रथतु्त्करता्है।् 

(ii) ब्य्ाज्भुगताि्योजिागत्मद्है।् 

(iii) भारत्का्रेि्िजट्सामान्य््िजट्में्शाकमि्िही ा्ं होता।् 

(iv) मांदी्के्समय्आकिक्य््का्िजट्ििाया्जाता्है।् 

(v) कवकासशीि्देशोा्ं द्धारा्घाटें्का्िजट्ििाया्जाता्है।् 

(vi) जेण्ड्र्िजट्मकहिाओा्ं से्सांिांकित्होता्है। 

 

(D)   जोडी बनाइये  :- 
 खण् ड (A)                  खण् ड (B) 

(i) किगम्कर्                 (a) सम्प्कि्कर   

(ii) सेवा्कर्                 (b) 1994-95   
(iii) आय कर्                 (C) सुपर्टैक्स्    

(iv)  िि्कर्        (d) आकथिक्कवकास     

(v) िजट्का्उदे्दश्य्    (e) सर्जेम्स््कविसि  
(vi) िजट्की्अवकि्   (f) तीि्वषि      

                 (g) एक्वषि् 
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(E)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) GST का्पूरा्िाम्किखिये।  

(ii) घाटे्के्िजट्का्एक्प्रभाव्किखिये।्    

(iii) सरकार द्धारा्2017 में्कौि्सा्कर्िगाया्गया्है \ 

(iv) िजट्में्सरकारी्आय-व्य्य्के्अकतररक्त््ककस्मद्का्उल्िे्ि्होता्है \   
(v) ककस्प्रकार्का्िजट्सरकार्के्किए्आजकि्अचछ्ा्िजट्मािा्जाता्है \   
(vi) कशक्षा्पर्व्य्य्कैसा्व्य्य्मािा्जाता्है \   
                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1.          ट            य   

2.           ट             \ 

3. आ         ट             \ 

4.        ट             \ 

5.      य              

6. अ     य              

7.          ट              

8.   ट       ट           \ 

9.                (GST)         य   

              (        3          ]          गभग 75   ) 

1. राजकोषीय्घाटा्एवां्राजथव््घाटा्में्अांतर्िताइये।्   
2. राजथव््व्य्य्एवां्पूांजीगत्व्य्य्से्क्य्ा्अकभप्राय्है।्प्रत्ये्क्का्एक्उदाहरण्दीकजये।् 

3. िजट्के्तीि्उदे्दश्य््किखिये।   
4. िजट्का्महत्व््िताइये।््  

5. घाटे्के्िजट्पर्कट्प्णी्किखिये।््  

6. गैर्कर्राजथव््की्मदें ्िताइये।् 

7. िजट्के्कोई्तीि्प्रकारोा्ं को्थप्ष्ट््कीकजये। 

8. कवकासीय एवां्गैर्कवकासीय्व्य्य्में्अांतर्किखिये।   
9. मतदाि्अयोग्य््मदें ्कौि्सी्होती्है।्थप्ष्ट््कीकजये। 

10.   ट           य         

11.          ट           य            य  ्   

 

***** 
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                    भाग-2 अध् ा  – 6  

              खुली अ िव् यव्  ा   

मा.शि.मंडलमध्य प्रदेि, भोपाल के बू्लशपं्रट के अनुसार इस अध्याय से वाशषिक परीक्षा में कुल 5 
अंक के प्रश्न पूछेजायेंगे शजसका शववरण इस प्रकार है – 

अंकवार प्रश्नो ंकी संख्या कुल अंक 
वसु्तशनष्ठ प्रश्न 
(1 अंक) 

अशि लघुउत्तरीय 

प्रश्न (2 अंक) 
लघुउत्तरीय प्रश्न 

(3 अंक) 
शवशे्लष्णात्मक प्रश्न 

(4 अंक) 

3 1 - - 5 

िस्त्तुष्टनष्ठ प्रश्न 

(A)  सही शवकल् प ुुशनये :- 
(i) िाते्में्भुगताि्सांतुिि्रहता्है-  

 (a) असांतुकित् (b) सांतुकित  (C) कभी्सांतुकित्कभी्असांतुकित (d)्कोई्िही ा्ं ्  

(ii) अवमूल्य्ि्सांभव्होता्है-  

 (a) िोचपूणि कवकिमय्दर्में  (b) खथथर कवकिमय्दर्में  (C) दोिोां में्(d)्कोई्िही ां 
(iii) अृषश्य््मदोा्ं में्किम्ि््में्से्ककसे्शाकमि्करेगें- 
 (a) िैंककां ग  (b) जहाजरािी (C) सूचिा (d) सभी      
(vi) व्य्ापार्सांतुिि्में्कौि्सी्मदें शाकमि्होती्है-  

(a) अृषश्य् मदें  (b) ृषश्य््मदें (C) दोिोां (d) कोई्िही ां 
 

(B)   ररक् ि ्  ान की पूशिि कीशजये :- 
(i) कवदेशी प्रत्य्क्ष्किवेश्भुगताि्शेष्के..................... िाते्का्एक्अांग्होता्है।् 
(ii) किजी  णोा्ं का्भुगताि.................. िातें्की्देिदारी्प्रकवकि्में्आता्है।् 

(iii) भुगताि................... शेष्की्सांरचिा्में्दोिोां................ एवां................ िातें्सखिकित्होते्

हैं। 

(iv)  कवदेशी कवकिमय्की्माांग्उि्िोगोा्ं के्द्धारा्की्जाती्है्जो्वथतु्ओा्ं का्.......................्करते्है।् 
(v) एक्देश्में्कीमतोा्ं में्अत्य्किक्वृखद्ध्होिे्पर्उसके................कम्हो्जाते्है।् 
(vi) आयातोा्ं की्तुििा्में्कियाितोा्ं के्िढिें्पर्कवदेशी्कवकिमय्दर्देश्के.................. में्पररवकतित्

होगी।् 

(C)   सत् य/असत् य बिाइये :-  

(i) िैंक्दर्िढिे्पर्कवदेशी्कवकिमय्दर्देश्के्पक्ष्में्हो्जाती्है।् 
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(ii) पूांजी्का्कियाित्करिे्वािोा्ं द्धारा्कवदेशी्कवकिमय्की्पूकति्की्जाती्है।् 

(iii) यकद्देशवासी्कवदेशोांमें्थट्ॉक्शेयसि्क्रय्करते्है्तो्कवदेशी्कवकिमय्दर्देश्के्कवपक्ष्में्हो्जाती्

है।् 

(iv) वथतु्ओा्ं का्कियाित्चािू्िाते्की्देिदारी्होती्है।् 

(v) व्य्ापार्सांतुिि्में्सेवाओा्ं का्भुगताि्शाकमि्होता्है।् 

(vi) भुगताि्सांतुिि्सदैव्सांतुकित्रहता्है। 

(D)   जोडी बनाइये  :- 
 खण् ड (A)               खण् ड (B) 
(i) भुगताि्सांतुिि                  (a) िीमा   

(ii) व्य्ापार्सांतुिि                  (b) कवकियोग   
(iii) चािू्िातें्की्मदें ्                  (C) ृषश्य््मदें ्    

(iv)  पूांजी्िातें्की्मदें ्              (d) िाजार्में्माांग,्पूकति्द्धारा्कििािररत्     

(v) िोचशीि्कवकिमय्दर         (e) सरकार्के्द्धारा्कििािररत्  
(vi) खथथर कवकिमय्दर         (f)्अृषश्य््मदें      

(E)   एक िब् द/एक वाक् य में उत् िर दीशजये:- 
(i) आयात-कियाित की्केवि्ृषश्य््मदोा्ं को्ककसमें्शाकमि्ककया्जाता्है \  
(ii) जि्एक्भारतीय्अमेररका्में्कशक्षा्पर्व्य्य्करता्है्तो्यह्मद्भारत्के्किये्क्य्ा्है\     

(iii) भारतीय रूपये्के्अवमूल्य्ि्से्भारतीयोा्ं के्आयात्कैसे्हो्जायेगें \ 

(iv) भुगताि्सांतुिि्में्कवदेशी्कवकिमय्की्माांग्क्य्ोा्ं उत्प्न्ि््होती्है \   
(v) िैंक्दर्िढिे्पर्कवदेशी्कवकिमय्दर्देश्के्पक्ष्या्कवपक्ष्में्ककसमें्हो्जाती्है \   
(vi) िाजार्शखगयोा्ं द्धारा्कििािररत्कवदेशी्कवकिमय्दर्क्य्ा्कहिाती्है \   
                 (        2          ]          गभग 30   ) 

1.      य                 

2.                     आ य    

3. भुगताि्सांतुिि्एवां्व्य्ापार्सांतुिि्में्2्अांतर्किखिये।्   
4. भुगताि्सांतुिि्के्महत्व््के्2्किन्दु््किखिये।् 

5. भुगताि्सांतुिि्के्चािू्िातें्की्मदोा्ं को्िताइये।   
6. पूांजी्िातें्की्कोई्मदोा्ं को््िताइये।   

7. खथथर्कवकिमय्दर्के्पक्ष्में्2्तकि ्दीकजये। 

8. िोचशीि्कवकिमय्दर्के्कवपक्ष्में्2्तकि ्दीकजये।्् 
9. िोचशीि्कवकिमय्दर्के्पक्ष्में्2्तकि ्दीकजये।््् 

 

***** 


